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МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ «БАЛТАМАХИНСКАЯ СРЕДНЯЯ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА»
СЕРГОКАПИНСКИЙ РАЙОН РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН
Село Балтамахи Сергокалинский район, 368518, тел/факс:	Е - mail: rusomarov@inbox.ru
ОКПО 25125547, ОГРН 1030502332882, ИНН/КПП 0527003021/052701001
[bookmark: bookmark0]ПРИКАЗ
от 11.02.2019г.	№19
Об усилении профилактических мер, направленных на стабилизацию эпидемиологической ситуации по энтсровнрусной инфекции в 2018-2019 учебном году
Во исполнение Федерального закона от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно- эпидемиологическом благополучии населения», Федерального закона от 21.11.2011г №323-Ф3 «Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации», с требованиями СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно- эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» и в целях недопущения формирования в текущий период и в 2018-2019 учебном году групповых очагов энтеровирусной инфекции»
Приказываю:
1. Утвердить план проведения санитарно-противоэпидемических
мероприятий, направленных на предупреждение распространения ЭВМ среди обучающихся и персонала.
2. Заместителю директора по ВР Ибрагимовой Н.А. довести план до
сведения всех участников образовательного процесса.
3. Завхозу школы Муртузалиевой Г.М. поддерживать неснижаемый запас
дезинфицирующих средств на срок не менее 2-х месяцев. При закупке дезинфицирующих средств руководствоваться инструкциями к ним, в которых должен быть обязательно указан допуск к применению в детских учреждениях для целей профилактической и/или текущей дезинфекции. Использовать дезинфицирующие средства, обладающие вирулицидной активностью и не содержащие хлор.
4. Завхозу школы Муртузалиевой Г.М. при регистрации в школе случаев
заболеваний энтеровирусной этиологии дополнительно обеспечить проведение:
• текущей дезинфекции с обязательным обеззараживанием всех предметов, которые могут переходить из рук в руки, посуды, предметов обстановки по режиму вирусных инфекций;

· заключительной дезинфекции (при регистрации 3-х и более случаев) силами специализированных служб дезинфекционного профиля.
5. Завхозу школы Муртузалиевой Г.М. усилить контроль за санитарно
техническим состоянием школы, обеспечением надлежащих санитарно-эпидемиологических условий воспитания, обучения и питания детей.
6. Принять меры по неукоснительному соблюдению санитарных норм и
правил, направленных на профилактику ЭВИ среди обучающихся и персонала, обратив особое внимание:
· на соблюдение правил личной гигиены (в том числе наличие мыла, одноразовых полотенец) - ответственная завхоз Муртузалиева Г.М.;
· на организацию качественного питьевого режима - ответственная завхоз Муртузалиева Г.М;
· на выполнение требований санитарного законодательства по организации питания с обязательным соблюдением условий температурного режима транспортировки, хранения и реализации пищевых продуктов, наличия полного пакета документов, подтверждающих их качество и безопасность - ответственная завхоз Муртузалиева Г.М.
7. Ст. вожатой Зулпикаровой Ч.М. обеспечить постоянный контроль за
состоянием детей в классах с целью своевременного выявления больных с симптомами ЭВИ и выведения их из детского коллектива.
8. Не допускать до работы персонал при наличии симптомов инфекционных
заболеваний, направлять работников в поликлинику по месту жительства для установления диагноза.
9. Педагогическим работникам соблюдать режимы проветривания.
10. Заместителю директора по ВР Ибрагимовой Н.А. активизировать санитарно-просветительную и разъяснительную работу среди персонала, родителей и обучающихся по вопросам профилактики инфекционных заболеваний, акцентируя внимание на соблюдении правил личной и общественной гигиены, употреблении в пищу продуктов и воды гарантированного качества.
11. Классным руководителям оформить уголки здоровья.
12. Заместителю директора по ВР Ибрагимовой Н.А. провести совещание с сотрудниками образовательного учреждения о мерах профилактики ЭВИ.
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Заместителю директора по ВР Ибрагимовой Н.А. обеспечить взаимодействие с медицинскими организациями при проведении разъяснительной раб о гы £ррд ц цдс ел с 11 ия о мерах профилактики ЭВИ.
яю за собой.
Р.А.Омаров
.А.Ибрагимова

13.
Контроль за исполнен Директор школы
С приказом ознакомлена
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